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Se apropie osânda. 
Atâtea experimentări pe socoteala 

bietei {ări, câte s'au făcut de reuoluţio-
narii uieţii noastre economice; atâtea 
măsuri luate de guuerne deadreptul îm-
poiriua cererilor cercurilor interesate, ea 
şi când ele ar fi cele mai periculoase 
organizaţii împotriua intereselor ţării; 
atâta teroare, cât a deslănţuit democraţia 
integrală pentru a se menţine la supra
faţă când nici o calitate ori pregătire nu 
auea pentru a conduce treburile ob
şteşti, — pare că începe să-şi arate efec
tele triste. Democraţia ua cădea, dar 
prăbuşirea ei, după deuastările incapa
cităţii ei, — ori cât de mult ar însemna 
pentru ţară o eliberare, o uşurare, — nu 
însemnează şi o scăpare din faţa deza
strului, unde ne-a adus. Repararea re
lelor cauzate de atâtea improuizaţii şi 
expediente, constituie însă o moştenire 
ingrată, la care nu râuneşte nimeni. 

S'a anunţat cu mare emfază că s'au 
găsit mijloacele pentru finanţarea ualo-
rizării recoltei, ea pe urmă să cetim ueşti, 
cari ne-au făcut să înţelegem, în rate 
că totuşi nu s'au găsit mijloacele. Dupăee 
s'a dat louitura idioată băncilor, perieli-
tându-li-se multora însă-şi existenţa, gu-
uernanţii noştri simt şi ei golul rămas în 
uiaţa economică, după băncile, cari au 

încetat de a mai exista, sau de a-şi în
deplini rolul de repartizatoare de credit; 
şi se sbat neputincioşi, în căutarea de 
soluţii, ea să nu se prăpădească şi ei 
sub ruinele edificiului economie al ţării, 
atât de compromis prin legiuirile de 
curat bolşeuism pe care le-au produs. 
Funcţiunea creditului fiind compromisă, 
prin prigoana demagogiei împotriua băn
cilor, — azi ne uedem împinşi eu eâteua 
decenii înapoi, — trăind „pe bani gata", 
când ţării îi lipsea şi până aci capitalul 
de numerar şi când mizeria generală a 
căpătat expresie necunoscută nouă. lată 
unde am ajuns! Nici redusele produse 
ale unei producţii handicapate de prostia 
omenească, orgolioasă până dincolo de 
ridicol, — nu le putem ualorifiea; cerea
lele unei recolte mizerabile, se uor uinde 
cu preţuri derizorii. Acolo, unde iniţiatiua 
particulară mai găsia izuoare de uenit, 
s'a iuit statul ea şi concurent, eu casele 
lui autonome şi eu întreprinderile co
mercializate, cari nu plătesc impozite şi 
nu produc uenituri nete, ei sporesc de
ficitul bugetului ţării atât de compromis. 
Pare că s'ar fi urmărit sistematic atro
fierea progresiuă a uieţii economice a 
ţării, — atât de idioate au fost măsurile 
luate, al căror efect era preuăzut de 
altcum, şi preuestit de cercurile econo
mice practice. 

Conferinţa dela Londra se ua termina 
eu un fiasco formidabil, datorit tot de
mocraţiei ineapaeile, care sufere pretu
tindeni de aeeiaş boală a incompetenţei, 
şi se menţine numai prin teroarea nu
merică. Se ua termina eu eonferinţo-
mania; se ua pune capăt odată laşităţii 
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de nu a trage concluziile logice, din si
tuaţiile date, şi de exerocheriile falsificării 
realităţii. Duleeagăria unui limbagiu, care 
ascunde neputinţa; bombastieismul dia
lecticei democrate; momirea cetăţenilor 
copleşiţi de suferinţe, — eu punerea în 
perspeetiwă a unei îndreptări apropiate 
şi a deşteptării de speranţe deşarte, — 
toate acestea se uor sfârşit şi simţim că 
se apropie ziua osândei pentru toate, 
câte s'au păcătuit, eu ori fără uoia, — 
împotriua intereselor de totdeauna, ale 

Jării. Nădăjduim că fiecare ua fi pus la 
locul lui şi raţiunea şi logica, îşi uor 
relua funcţiunea în îndrumarea treburilor 
obşteşti. TRITON. 

Să o luăm delà eapât! 
Conuersiunea datoriilor priuate rurale 

şi urbane. 

latei marea problemă, sub a cărei 
obsesie trăim de eâţiua ani şi care, în 
loc de a fi lămurită, se încâlceşte tot 
mai mult. 

Găei nici un om de bunăeredinţă şi 
conştient: de realitatea situaţiei nu ua 
conteste faptul dureros, că diferitele legi 
uotate, amendate, interpretate şi — unele 
— abrogate, ineluziu legea datoriilor pri
uate din 14 Aprilie 1933, n'au reuşit să 
ia delà ordinea zilei chinuitoarea prob
lemă. Despre acest lucru credem că nu 
se îndoeşţe nici chiar dl .Potâreă (acest 
nume ni se pare — nu ştim cum — 
foarte sugestiu în chestie şi numai din 
aeest motiu îl cităm 1) 

Este absolut sigur eă în toamnă, sau 
— daeă uom fi excepţional de tari la 
ceafă — cel mai târziu în primăuara uii-
foare legiferanţii noştri uor trebui să se 
ocupe din nou eu reglementarea dato
riilor priuate, situaţia de azi în materie 
— un moratoriu destul de imprecis şi 
de şchiop — nefiind alteeua decât cel 
mai stupid „struţism", minus sinceritatea 
struţului, care, în prostia lui, crede şi 
este chiar eonuins, eă aseunzându-şi 
capul în nisp, eu aceasta s'a pus în afara 
oricărui pericol, care i-ar ameninţa uiaţa. 

Ea noi, în chestiunea care ne preo
cupă nu poate fi admisă nici măear 
aeeastă tristă seuză, căci nu este posibil 
ea legiferanţii noştri de eri şi de azi şi 
toţi colaboratorii lor, din toate partidele 

politice „eonuersioniste", să fi fost sincer 
eonuinşi eă, legiferând aşa cum au le
giferat, au rezoluat definitiu, în concor
danţă eu interesele „permanente" ale 
ţării, problema datoriilor priuate. 

Intr'adeuăr îţi stă mintea în loc, când 
te gândeşti, ea s a putut găsi o massă 
de 5—600 de oameni titraţi şi aproape 
toţi decoraţi, de ureme, eu plete cărunte 
sau, de oameni, eu înalte ordine şi ti
nichele, indicând urednieia lor nediseu-
tabilă, capi să creadă: 

1. eă se pot ierta (şterge) unui nu
măr de X cetăţeni — factori de produe-
ţiune — 25—50% din datoriile lor de un 
total de 30—50 Miliarde Eei, restul ur
mând să tie plătit adca lendas graecas, 
pe lângă un procent ridicol fără a se 
diminua eu aceeaşi cotă auerile unui LJ 
număr de alţi cetăţeni (egal de mare) 
factori de produeţiune ca şi ceilalţi şi 
cel puţin tot aşa de interesaţi şi de 
preţioşi pentru economia ţării; 

2. că, în special, instituţiile de credit 
priuat, eari, se ştie eă îndeobşte lucrau 
până acum şi în sistemul capitalist de 
azi, eu cea 10—20% fonduri proprii (ca
pital şi rezerue) şi restul de 80—90% 
fonduri străine (depuneri şi reeseont), ar 
putea suporta numai din fondurile proprii 
— fără să moară de fapt şi de drept — 
sacrificiile cerute lor de legile zise de 
eonuersiune-model Argetoianu & Co.; 

3. eă aceleaşi instituţiuni de credit, 
puse în faţa amintitelor legi, ar putea 
impune — ele de capul lor — fără pa-
ragrafi de lege (constituţionali sau nu, 
aceasta nu interesează aieil) aceleaşi 
sacrificii creditorilor lor (deponenţi şi 
Banca Naţională a României), eari le-au 
fost impuse lor de Argetoianu & Co.; 

4. eu un euuânt: câ absurdul este 
normal, sau că albul~zâpadă poate fi 
.uăzut ea negru-tăciune. 

Şi totuşi aşa au uotat eei 5—600 de 
aleşi ai naţiunii, eu excepţiile onorabile 
cunoscute, şi şi-au justificat diurnele 
parlamentarei Nu este într'adeuăr sur
prinzător? 

De altă parte este cel puţin tot aşa 
de ciudat, eă aceia pe eari îi priueşte 
legiferarea datoriilor — marea mulţime 
a debitorilor şi creditorilor — pe spa
tele cărora ş'a jucat această sinistră 
farsă, n'au cerut cel puţin banii înapoi 
profitorilor de diurne pe aeeastă chestie. 
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Dar destuii Să uedem ee este de 
făcut de aici înainte. 

Problema, repetăm, suntem eonuinşi 
că ua trebui reluată ş i altfel rezoluată. 
De aceia, oricât ne-ar repugna tuturor, 
suntem totuşi neuoifi să o repunem în 
diseuţiune. 

Aoleo 1 — se ua cutremura bunul ci
titor — iar începeţi eu planuri de eon-
uersiune, ş i încă desigur un nou plani 

Este întra'deuăr o propunere, sau, 
dacă ureţi, un plan de eonuersiune, dar 
nou nu este, ci e aeelaş pe care l-am 
mai publicat, ba am auui îndrăsneala ş i 
n a i D i t a t e a a-l trimite, la timpul său, ş i 

dlui Argetoianu, pe când era ministru al 
eonuersiunii. 

Reproduc mai jos acea propunere 
de eonuersiune a datoriilor priuate, cu 
miei compleetări precum urmează: 

1. Se înfiinţează o Casă (bancă) de 
Conversiune (amortizare) ea societate 
anonimă, priuilegiată ş i cu colaborarea 
statului, auând un capital iniţial de cel 
puţin 500.000.000—, adunat prin subs
cripţie publică dela particulari (bani te
zaurizaţi), bănci, societăţi de asigurare, 
comerciale ş i industriale ş i dela stat 
(capitalul destinat Creditului Ipotecar). *) 

Acest capital ua fi sporit eu aportul 
în creanţe de câte 10%—20% al actua
lilor creditori după toate creanţele lor 
preluate de Casa de Conuersiune, spor 
de capital, la care Casa nu ua fi datoare 
să dea nici un fel de diuidend înainte 
de a - ş i fi făcut un fond de rezeruă egal 
cu capitalul iniţial. 

2. Casa de eonuersiune ua prelua 
dela actualii creditori, prin intermediul 
băncilor particulare existente, toate da
toriile priuate admisibile la eonuersiune, 
datorii stabilite fără nici un alt discer
nământ decât euitarea fraudei de ultim 
moment. Actualii creditori uor fi achitaţi 
de creanţele lor eonuertite eu obliga
ţiuni ipotecare de conuersiune, garan
tate ş i de stat, purtând o dobândă mini
mală (2°/o) ş i înuestite eu putere libe
ratoare în mâna creditorilor intermediari 
actuali. 

3. Nu uor fi admise la eonuersiune 
datorii, cari, în totalul lor reprezintă mai 
puţin decât 25% ş i nici acelea cari întrec 
90% a patrimoniului (proprietăţilor imo
biliare ş i a dependinţelor lor) debitorilor, 
precum nu uor fi eonuertibile nici dato-

*) D a e ă n'a fost cheltuit până aeum în alte seopur i i . (N. It.) 

riilor comercianţilor aflători în concordat 
sau în faliment. Bualuarea patrimoniului 
debitorilor se ua face în baza uenaturitor 
din rolurile fiscale actuale. 

4. Operaţiunile de eualuare a patri-
monitor şi de transfer asupra Casei 'de 
Conuersiune a creanţelor şi a garanţiilor 
dela actualii creditori se uor îndeplini 
de anumite eomisiuni pe judeţe, func
ţionând la sediul uneia sau mâi multor 
bănci particulare din judeţ şi jimd eorn-
puse din câte 5 membri şi anume: lin 
judecător ea preşedinte, un delegat âl 
Casei de Conuersiune un delegat al 
Baroului aduoeaţilor (ea apărător al in
tereselor debitorilor), un delegat âl băncii 
particulare respeetiue (ea apărător al 
intereselor creditorilor) şi un delegat al 
Administraţiei Financiare (ea expert la 
eualuarea patrimoniilor debitorilor în baza 
ueniturilor din rolurile fiscale). 

5. Băncile particulare, cari uor face 
în judeţe seruieiile de mai sus, uor primi 
dela Casa de Conuersiune şi însărcinarea 
de a menţine şi pe mai departe con
tactul eu foştii lor debitori feuentuâl şi 
eu ceilalţi debitori eonuertiţi prin mijlo
cirea lor) îneassând, în numele şi pentru 
contul Casei de Conuersiune, cotele stabi
lite de amortizare (între 3—6%) şi uărsân-
du-le la oficiile Băncii Naţionale a ' R o 
mâniei în fauoarea amintitei Case tle 
Conuersiune. Ele (acele bănci particulare) 
uor administra împrumuturile eonuertite 
sub controlul unui comisar expert al 
Casei de Conuersiune. 

6. Datoriile de eonuertit se uor cal
cula toate pe o anumită zi eu dobânzile 
lor legale (euentual scăzute cu înuoirea 
creditorilor) plus eheltuelile efeetiue de 
protest şi de judecată (onorarii de ad-
uoeat ete.) şi totalul astfel obţinut ua con
stitui datoria de eonuertit. 

7. Obligaţiunile ipotecare de eonuer
siune Dor fi răscumpărate, după un plan 
dinainte stabilit, în curs de 30—50 de ani 
din cotele de amortizare la datoriile eon
uertite şi din sume eorăspunsătoare pre-
uăzute anual în bugetele Statului, în eare 
scop se ua putea înfiinţa un impozit spe
cial minimal, uşor de motiuat şi de su
portat. 

8. Instituţiunile de credit ea şi ori
care creditor intermediar actual (ereditor-
debitor!) se uor putea descărca de an
gajamentele lor (creditorii proprii) eu 
aceste obligaţiuni ipotecare de conuer-



siune la ualoarea lor nominală, sau uor 
puiea face anumite aranjamente de amâ
nare pe lângă darea lor în gaj, eu unii 
dintre creditorii lor (B. N. R.), în Jelui 
acesta cele mai multe dintre institutele 
de credit particulare uor putea fi saluate 
pentru economia naţională şi reînuierea 
creditului. 

9. Toate formalităţile conuersiunei uor 
fi absolut libere de orice taxe şi timbre, 
iar obligaţiunilor de eonuersiune, pe 
lângă garanţia Statului, li se uor acorda 
prin lege cele mai largi auantaje posi
bile şi obicinuite a se da efectelor pu
blice de Stat. 

10. Cererile de eonuersiune se uor 
face de debitori pe formulare anume 
(Sătenii eu ajutorul notarilor comunali) 
şi se uor înainta Comisiunilor judeţene 
amintite (pet. 4) odată eu deelaraţiunile 
autentice ale creditorilor respeetiui despre 
creanţele lor calculate la zi (conform 
pet. 6) procurate tot de debitori. Dela 
înaintarea cererii de eonuersiune şi până 
la rezoluirea ei definitiuă, debitorul se 
consideră în moratoriu eu obligaţia de 
a plăti dobânda minimală de 2°/0 şi a da 
poliţe de preschimbare. Cererile de eon
uersiune uor fi a se da cel mai târziu 
în două luni dela promutgarea legii de 
eonuersiune sub sancţiunea decăderii. 

11. Toate legile economice excep
ţionale în legătură eu datoriiie particu
lare — afară de legea contra eametei — 
se abrogă. 

12. Dacă se ua iui necesitatea abso
lută în uederea legiferării principiilor de 
mai sus, se ua proceda, concomitent, la 
schimbarea corespunzătoare a Statutelor 
Băncii Naţionale a României şi chiar a 
Constituţiei ţării. 

13. Noua lege a eonuersiunii să se 
facă cât mai simplă, eu eât mai puţine, 
exeepţiuni, fără „goluri de munte" şi 
alte „Pofâreării". 

Şi, ca să nu trec de numărul fatal 
„13", îneheiu aici. 
Bucureşti, Iunie 1933. SOFRONIU ROŞCA. 

Schimbare de metodă. 
După cum am arătat în articolul nostru: *) „Con

ferinţele internaţionale" desbaterea dela Londra pare 
că se va sfârşi mai lamentabil decât oricare alta, căci 
rezoluţiunile adoptate dela o zi la alta sunt atât de 

x) Vezi „Revista Economică" Nr. 22 din 3 Iunie 1933. 

contradictorii, încât se bat cap în cap. In aceste con-
diţiuni este într'adevăr de mirare că se mai cheltuesc 
banii atât de scumpi astăzi, cu întreţinerea delega
ţiilor de toate categoriile. Sumele cari se cheltuesc 
astfel nu-s de dispreţuit, căci după unele calcule, se 
consumă la Londra cu delegaţii adunaţi acolo, cea. 
1.400.000'— Lei pe minut. 

Cu eşecul conferinţei dela Londra se pun însă 
pentru ţara noastră probleme capitale, cărora ori le 
facem faţă ori ne expunem tuturor dezastrelor cari au 
ameninţat vreodată vreo ţară. E vorba de situaţia 
noastră economică rezultată de pe urma pierderii de-
buşeelor produselor agricole, ca o consecinţă a autar-
hizării tuturor ţărilor. In felul acesta deşi chestiunea 
era gravă şi până acuma fiindcă preţurile produselor 
menţionate au scăzut mereu în ultimii patru ani, ea 
devine de acum direct alarmantă, deoarece pierdem şi 
restul de posibilităţi ce le mai avem pentru menţi
nerea balanţei noastre comerciale. 

In faţa gravelor evenimente aşa cum rezultă ele 
din cele văzute, factorii noştri conducătorii cearcă 
iarăşi măsurile de rigoare cari să ne scoată din impas. 
De sigur că în cadru internaţional acestea ar fi pre
zentat o mai importantă eficacitate. Cea mai potrivită 
măsură ar fi fost restrângerea suprafeţelor cultivate în 
plus de America şi Canada ca unele cari au intrat 
în domeniul producţiei agricole intense, numai prin 
împrejurările datorite răsboiului. Cu această măsură 
interesul nostru era să demonstrăm că ţara noastră 
nu a ajuns încă la o productivitate suficientă pentru 
a putea lua parte la reducerea suprafeţelor cultivate 
şi astfel ni se oferia ocaziunea de a ne pune la punct 
îti intervalul convenit, cu metodele noastre de pro
ducţie şi a le aduce la nivelul celor streine. Dar nici 
America nici Canada şi nici Australia nu vor să audă 
de aşa ceva, pe de o parte, pe de altă parte cu 
eşecul conferinţei, soluţia este caducă şi nu se poate 
pune în aplicare nici măcar într'o măsură restrânsă. 
Mai mult, ţările menţionate au încercat o soluţiune : 
urcarea artificială a preţurilor prin metoda inflaţiei, 
care nouă nu ne convine şi nu ne poate mulţumi, 
căci asemenea metode sunt lovite de eşec conform 
atâtor demonstraţiuni ce s'au făcut în ultimul timp. 

In aceste condiţiuni nu ne rămâne altceva de 
făcut decât să ne ajutăm singuri cum vom putea. De
sigur hotărîrea se poate uşor adopta, dar este greu 
de realizat. S'au discutat în ultimul timp o seamă în
treagă de modalităţi cari toate cer fonduri pe cari nu 
le putem găsi nicăieri. Astfel în această neputinţă se 
sbat toate cercurile interesate, cercând şi bătând la 
diferite uşi pentru a găsi capitalul de rulment, căci 
trebue să menţionăm că soluţionarea problemei se 
caută şi la noi pe calea umflării preţurilor. Găsim că 
pe această cale urmând, nu numai că nu vom ajunge 
la rezultate pozitive chiar în cazul greu de presupus, 
că vom găsi fondurile necesare, dar dispreţuim expe
rienţe preţioase fără să tragem concluziile cari se impun. 
Metoda care se încearcă la noi pentru asigurarea unui 
preţ minim cerealelor a fost experimentată în America 
şi Canada, în «Iugoslavia, Bulgaria etc, cu rezultate 
dezastruoase. într'adevăr mijlocul de a provoca o urcare 
a preţurilor cerealelor, nu este altul care să poată fi 
cu eficacitate folosit, decât intensificarea cererii. Ori 
acest fenomen iese din puterea de influenţă pe care 
s'o poată executa mijloacele artificiale de acţiune. Dacă 
ici-colo încercarea a dat temporar unele rezultate, bi
lanţul general a fost cu atât mai dezastruos, cu cât 
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ea a durat vreme mai îndelungata. Deşi măsura ridi
cării preţurilor se grefează pe diferite variaţiuni, totuşi 
principiul este acelaş: punerea la contribuţie a marilor 
rezerve de capitaluri, pentruca să se absoarbă pro
ducţia, urmând a fi vândută în împrejurări farovabile. 
Dar împrejurările favorabile pentru a realiza supoziţia 
admisă nu s'au arătat nicăieri. In consecinţă după 
atâtea rezultate dezastruoase obţinute folosind metoda 
umflării preţurilor, metodă care în aceste condiţiuni 
se poate numi cu drept cuvânt perimată, se pune în
trebarea dacă e cazul s'o mai aplicăm şi noi. Suntem 
datori deci să sesizăm pe cei interesaţi şi să accen
tuăm că n'avem nici cele mai elementare mijloace la 
dispoziţie cu cari să începem operaţiune, căci cele 
câteva sute de milioane reprezentând rezervele „Cre
ditului agricol" sunt ca o picătură de apă într'un lac: 
prea puţine pentru a susţine o operaţiune de anver
gura celei în discuţie. Astfel încercarea urcării preţului 
cerealelor prin cumpărări artificiale, are toate şansele 
de a da greş. 

E curios de constatat că în această privinţă şi 
poate în multe altele, noi n'am adus nimic original. 
Copiem ceeace am găsit la alţii, fără nici un criteriu 
de discernământ şi fără nici un aport de o cea mai 
neînsemnată culoare locală şi naţională. Mergem adecă 
în mod conştient în baltă chiar cu riscul de a ne 
îneca. Ce ar fi însă dacă am căuta să ne adaptăm 
situaţiei? Să renunţăm la ideia aberativă că am putea 
urca preţurile şi să ne acomodăm cu economia noastră 
împrejurărilor date. Este credem noi o soluţie mai 
logică şi în orice caz mai uşor de dus la îndeplinire 
deci mai pretabilă la rezultate avantajoase. 

Chestiunea a fost desbătută de dl Corteanu, în-
tr'unul din numerile recent trecute ale ziarului „Argus" 
care a arătat că la preţul de cincisprezece mii de Lei 
vagonul de grâu, în anumite condiţiuni de conjunctură, 
ţăranul nostru poate găsi rentabilitate în producţia 
grâului. Noi nu mergem aşa de departe fiindcă nici 
nu este nevoie. Vagonul de grâu nu s'a coborât încă 
la noi la preţul indicat. Din contră, dată fiind recolta 
deficitară a anului trecut am avut în ţară tot timpul 
un preţ la grâu mult superior cifrei indicate mai sus, 
cu tendinţe chiar de continuă urcare şi acum, sub 
avalanşa de ştiri contradictorii ale recoltei viitoare pe 
de altă parte. Dacă deci admitem că indicaţiile dlui 
Corteanu sunt valabile, apoi preţul actual al grâului 
este suficient element de rentabilitate pentru producţia 
grâului. Este adevărat că în discuţie a intervenit apoi 
„Sindicatul agricol" care cercând să răstoarne argu
mentaţiile, a arătat că grâul nu poate fi vândut cu 
rentabilitate decât la preţul de cincizeci mii Lei va
gonul. Pentru a ajunge la această concluziune „Sin
dicatul agricol" înşiră o sumă de calcule, plecând dela 
o proprietate tip de 500 Ha. Rezultatul general con
firmă chiar această a doua concluziune, dar ea poate 
fi uşor răsturnată. Intr'adevăr se pune chestiunea 
dacă ţara românească poate fi privită ca o ţară de 
proprietate tip â 500 Ha. Ori examinând acest fapt, 
calculele îşi schimbă cu desăvârşire înfăţişarea. 

Noi ştim că dela răsboiu încoace ţara noastră este 
formată eminamente din loturi de mică proprietate. 
Că vor fi rămas ici colo moşii mai întinse, acest fapt 
constitue numai un accident dintr'un proces în mers 
care nu poate constitui în nici un caz punct de ti
pică demonstraţie. Astfel datele statistice ne dau re
partizarea proprietăţii agricole pentru diferitele pro
vincii româneşti precum urmează: *) 

Vezi Ziarul „Argus" din 20 Aprilie 1933, articolul: Te
renurile arabile din România de Dr. Horia N, Lupea. 

Câmpia Dunării (8 judeţe) proprietate până la 
10 Ha. 76% din total, proprietate între 10—50 Ha. 
6.5°/o din total, iar peste 50 Ha., 17.5°/o din total. 

Dobrogea (4 judeţe) 43°/ 0 din totalul proprietăţii 
agricole cad în prima categorie (până la 10 Ha.), 2 9 % 
în a doua ( 1 0 - 5 0 Ha.) şi 28°/o în a treia (peste 50 Ha.). 

Regiunea carpatină din Muntenia şi Moldova 
(12 judeţe) în aceeaş ordine, posedă 83%, 7°/ 0 şi 10% 
din proprietatea agricolă. 

Lunca Şiretului şi a Prutului (10 judeţe) 74°/o, 
resp. 8% şi 18%. 

Basarabia (9 judeţe) 70% până la 10 ha, 2 4 % 
între 10—50 Ha. şi 6 % peste 50 Ha, 

Bucovina (5 judeţe) are o distribuţie a proprie
tăţii agricole conform cifrelor: 77% până la i0 Ha., 
7° o între 10 şi 50 Ha. şi 16% peste 50 Ha, 

Transilvania (23 judeţe) are 63° o din proprie
tatea agricolă în proprietăţi până la 10 Ha,, 2 0 % în 
proprietăţi între 10 şi 50 Ha, şi 17% în proprietăţi 
peste 50 Ha. 

România are proprietatea agricolă astfel distri
buită: 6 8 % din total în loturi până la 10 Ha., 16% 
din total în loturi între 10 şi 50 Ha., iar 16° 0 în 
loturi de peste 50 Ha. In aceste condiţiuni de distri
buţie a proprietăţii de sigur că a lua ca lot specific 
proprietatea de 500 Ha, este o greşală căci marea 
preponderanţă o are mica proprietate. 

Mica proprietate îşi lucrează astăzi pământul în 
cadrul mijloacelor familiare. Este ocupaţiunea proprie 
a capului de familie aceea ca pământul să dea roade 
din cari să se hrănească toţi ai casei. In aceste condi
ţiuni o seamă întreagă de cifre înşirate în calculul „Sin
dicatului agricol" cade din valabilitate, pentrucă dife
ritele amortizări prevăzute acolo nu au nici o raţiune, 
inventarul trebuincios fiindu-i necesar ţăranului prin 
forţa împrejurărilor pe de o parte, iar pe de altă 
parte acest inventar mai poate fi întrebuinţat şi în alte 
operaţiuni, decât în agricultura propriu zisă. Astfel vi
tele de muncă (boi sau cai) servesc şi Ia alte izvoare 
de venit în multe regiuni ale ţării; mâna de lucru 
este disponibilă în orice împrejurare, iar întreţinerea 
vitelor se face în foarte multe locuri tot cu produsele 
anexe ale agriculturii cari altfel nu pot fi valorificate. 
(Paiele de orz pentru cai şi cocenii de porumb pentru 
boi şi vaci). Mai mult inventarul viu (vitele de muncă) 
se regenerează automat şi fără prea mari contribu-
ţiuni materiale din partea proprietarului. Apoi agri
cultura poate fi uşor întregită cu creşterea vitelor şi a 
pasărilor, pentru cari nu e nevoie să se cumpere nici 
o hrană, ci doar să se primească ca o interogare a 
ocupaţiunii plugăritului şi ca o mărire a randamen
tului acesteia. Astfel stând lucrurile este uşor de 
văzut că preţul de cost dat de „Sindicatul agricol" nu 
este cel real pentru proprietatea agricolă tip a ţării 
noastre. Evident cu ceeace am parcurs până acuma, 
n'am făcut decât să restabilim nişte cifre şi să con
cludem că la actualul preţ al grâului cultura româ
nească de cereale poate găsi rentabilitate. 

Dar cu aceasta statul românesc este dispensat de 
vreo acţiune pentru încurajarea producţiei agricole? 
Fireşte că nu. In primul rând el este dator să pro
moveze şi să încurajeze prin organele sale mărirea 
productivităţii agricole. Este necesar acest fapt deoa
rece scoatem din pământ prin agricultură abia jumă 
tate din ceeace scot alte ţări la unitatea de suprafaţă. 
Prin intensificarea producţiei, rentabilitatea agriculturii 
am putea spune că este evidentă chiar la preţul in
dicat de dl Corteanu, 

Statul nu se poate menţine numai aici cu con
cursul dat agriculturii. Avem o problemă nerezolvată 
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aceea a datoriilor agricole. Prin ceeace s'a făcut până 
acum în această ordine de idei, am ajutorat pe de
bitori, dar am distrus pe creditori şi cu aceasta rezul
tatul general tot nul rămâne. Este necesar ca în în
suşi interesul debitorului deci al agricultorului, să re
înviem creditul. Acest fapt se poate realiza dacă 
statul găseşte o bază de finanţare conversiunii ceeace 
nu ni se pare imposibil ci destul de uşor de înfăptuit.1) 

In fine unde contribuţia statului în scopul atin
gerii unei limite de rentabilitate acceptabilă agricul
turii se poate validità, este domeniul transportului pe 
căile ferate şi acela al diferitelor taxe cari s'au pus 
la orice mişcare a sacului de grâu sau de produse 
agricole în general 2), Ele însumate întrunesc cifre exa
gerate cari merg până la 45°/ 0 din valoarea produselor. 
Căci cine nu şi-a permis a greva cu ceva produsul 
agricol dela „Camerile de agricultură" până la „Co
mitetele şcolare" ? 

Vor mai fi desigur şi alte laturi prin cari statul 
să poată acţiona cu rezultate reale în folosul agricul
turii cari toate strânse şi respectate serios vor avea 
o mai mare eficacitate decât măsura discutabilă a sus
ţinerii unui preţ cu mijloace artificiale. In felul acesta 
privim noi ca bună venită schimbarea de metodă. 

Ing. GH. BRĂNDUŞ. 

Statul — eomunizant. 

Poporul românesc prin ocupaţiunea lui agricolă, 
prin firea lui, blândă, prin religiositatea lui n'are apli
caţii spre comunism, spre bolşevism. A fost dedat în 
timpul mai nou la anarhie, bineînţeles, la anarhie, 
nu la comunism. Deşi a moştenit dela înaintaşii lui 
simţul de a nu se atinge de proprietatea altuia, totuşi 
sugerându-i-se în continuu şi cu patos, să-şi însuşiască 
avutul altuia, unora azi le place să iee cât mai mult 
dela alţii, dar ferit-a Doamne, să fie aplicaţi a ceda 
ceva altuia pin patrimoniul lor, cu atât mai puţin, să-şi 
părăsiască în beneficiul altora, în beneficiul unei co
munităţi oarecare, casa şi vatra părintească. 

N'am putea susţine, că guvernele, în totalitatea 
lor, sau cel puţin capetele lor: Brătianu, Averescu, 
Maniu, Iorga, Vaida-Voivod ar fi fost sau ar fi câtuşi 
de puţin animaţi de spiritul comunist. 

Mai presus de toate azi avem în fruntea Statului 
un Monarh, în puterea bărbăţiei, cuminte şi activ, un 
Monarh, care în mod firesc constitue antiteza comu
nismului. 

Şi cu toate acestea, oricât de paradoxal s'ar crede, 
oricâtă combatere a comunismului manifesta guvernele 
Maiestăţii Sale, Statul, conştiu sau inconştiu, a pro
vocat în sufletele unei considerabile părţi a cetăţenilor 
absolut liberi până mai deunăzi de veleităţi comuniste, 
un raţionament foarte prielnic comunismului, un ra
ţionament, care nu se prea pronunţa direct, dar for
mează stratul sufletesc cel mai propice, unde comu
nismul prinde rădăcini, se desvoltă, nepătruns de ochiul 
slab al autorităţilor. 

Nu ne-am preocupat mult de comunism, deci nu 
cunoaştem amănunţit doctrina şi sistemul, cu care co-

Vezi ziarul „Curentul" cu data de 10 Aprilie 1933, ar
ticolul: „Finanţarea conversiunii de G. Ionescu-Siseşti. 

2 ) Vezi ziarul „Argus" Nr. 6062 cu data de 29 Iunie 1933, 
articolul: Bună gospodărie de George Stroe şi Nrul 6065 din 
2 Iulie a. c , articolul: Creşterea vitelor, cu subtitlul „Nu măsuri 
excepţionale, ci bună gospodărie", tot de George Stroe, 

munismul vrea să „fericească lumea". Ştim însă că, la 
noi, în urma craselor abuzuri, a luat denumirea de 
„bolşevism", deşi bolşevismul este o parte mai radicală 
a comunismului. Ştim apoi irefutabil, că comunismul 
comunizează averea mobilă şi imobilă a tuturor cetă
ţenilor, dându-le acestora, cel puţin teoretice, putinţa 
de a exista. Cu alte cuvinte statul comunist — repetăm, 
cel puţin în teorie — ia averea lui Stan şi Bran, dar 
o ia şi pe a lui X şi Y şi o pune pe toată într'o sin
gură căldare mare, în care se face mămăliga. Din mă
măligă se împarte câte un bruş şi lui Stan şi Bran, 
dar şi lui X şi Y, ca toţi să-şi stâmpere foamea. Pro
babil cel ce împarte mămăliga îşi va reţine pentru sine 
doi bruşi şi şi brânză. Dar aceasta se întâmplă, per 
abusum, în oricare formaţiune de stat. 

In Statul nostru burghez, românesc, guvernele 
prin legea conversiunii, au luat toată averea lui Stan 
şi Bran, compusă din creanţe, irelevant, că dânşii mai 
au sau ba altă avere, din care să se poată hrăni — şi 
au dat-o lui X şi Y, deşi aceştia încă aveau cel puţin 
atâta avere ca să nu moară de frig şi de foame, ba 
unii aveau înzecit şi însutit mai multă avere decât 
Stan sau Bran. 

Şi acum se pune întrebarea: Oare nu-i mai 
aproape de mintea omului, nu-i mai avantajos, nu-i 
mai bine să se hrănească toţi cetăţenii dintr'o masă 
oarecare, averea comună, decât ca din averea lui Stan 
şi Bran să se hrănească numai X şi Y, iar Stan şi Bran 
să moară de foame ? Această întrebare îşi vor pune-o 
sutele de mii de creditori, aduşi la dezastru prin legea 
conversiunii, iar răspunsul, evident, este în folosul co
munismului. 

Pe de altă parte, unii debitori, fiind în continuu 
instigaţi de demagogii lihniţi după putere şi stare 
bună — nu-şi mai îndeplinesc nici un fel de obligă-
minte nici cătră particulari, inclusiv băncile, nici cătră 
Stat. Şi cu toată pornirea acestor debitori, nu spre 
comunism, ci spre anarhie, ei nu au partea covârşitoare 
în debandandă. Ei nu pot pătrunde cu mintea lor simplă, 
că în Stat, în schimbul unei jertfe de sânge şi de avere, 
trebue să existe o ordine, căci alifel Statul nu mai e 
Stat, ci o harababură. Vina covârşitoare o au sufletele 
mefistofelice, cari afară de stomacul lor nu mai au 
nimic sfânt în lume şi deci ori-ce distrugere nu-i mai 
impresionează! 

Să nu se scape apoi din vedere, că suntem în-
vrâstaţi de minoritari, dintre cari unii s'ar bucura mult 
să ajungă mândra noastră Ţară pradă oricărui cata
clism distrugător. Greşelile guvernelor le comentează 
şi interpretează în fel şi chip, spre a orbi populaţia 
bună, ca să sguduie temeliile Statului. 

Iată-1 dar pe Statul nostru, ajuns, conştiu sau 
inconştiu, în postura de a fi cel mai bun nivelator al 
drumurilor comuniste! Şi ne întrebăm, oare nu vor fi 
unii dintre cei mai înverşunaţi făuritori ai legilor anar
hice dela noi tot atâţia agenţi ai Rusiei sovietice ? Iar 
dacă ar fi, trebue să felicităm capii comunişti, că au 
izbutit a fi mai isteţi decât cei dela conducerea Sta
tului nostru, că au ştiut să vâre în parlamentul român 
ideile şi oamenii lor. 

Cetăţenii normali ai Statului român înţeleg să se 
înşire toţi în tranşee, când e vorba de apărarea fron
tierelor, înţeleg să-şi jertfiască toţi într'o proporţie echi
tabilă o parte din avutul lor spre salvarea intereselor 
superioare ale Statului. Dar această jertfă trebue să 
o facă în proporţia puterilor lor materiale toţi cetă
ţenii dela Vlădică până la opincă, inclusiv „Bestia" cu 
toţi bestializaţii ei! 
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Am fi aşteptat dela mintea luminată a dlui Vaida-
Voivod, în care Ţara şi'a pus toată încrederea, să nu 
se lase momit de agenţii sovietici din parlamentul 
român, să saneze cuminte cel puţin cea mai crasă ano
malie din sânul Statului; raptul avutului unei consi
derabile părţi a cetăţenilor. — Că doar nu-şi va în
chipui cineva, om cuminte fiind, că această anomalie 
e regulată prin metoda, să-i pui pe unii cetăţeni în 
aşteptare 5—j—5 ani de zile, în care timp pot muri în 
dragă voie de foame şi de frig, iar . . . în mormânt să 
mai aştepte încă. . . 1 0 , . . . 20 ani până ce şi succesorii 
lor vor avea aceeaş soartă?! 

In calitate de umili cetăţeni, dar .conştii de drep
turile şi datorinţele noastre cetăţeneşti, conştii de pri
mejdia ce ameninţă Statul, dorim, pretindem, ca cei 
ce din mila lui Dumnezeu şi din... voinţa naţională 
au vremelnic în mâni destinele Ţării să se nizuiască, 
ca Statul să întruchipeze suprema ordine, suprema 
dreptate! Să nu facă din acest Stat canalul, prin care 
se scurg în massele populaţii predispoziţii prielnice 
pentru orice tulburări sociale, pentru distrugerea mo
narhiei, pentru... Sodoma şi Gomora! 

B r a d , 28 Iunie 1933. 
L. VRACIU. 

Sumele donate în scopuri 
culturale de băncile româneşti 

din Ardeal. 
NUMELE BĂNCII ANUL 

FOND. 
CAPITAL 
SOCIAL 

SUMELE DO
NATE IN LEI 

„Agricola", Hunedoara 1.500.000'— 959,738 — 
„Albina", Sibiu 1872 ioo.ooo.ooo-— 45.875.670'— 
„Ancora", Gătaia (j. Timiş) 1910 1.000.000 — 144.000'— 
„Andreiana" Răşinari (j.Sib.) 1911 3.000.000 — 3.319.119-— 
„Ardeleana", Orăştie 1885 20.000.003'— 6.932.699-— 
„Armonia" Cinculfj. Făgăraş) 1903 1.000.000-— 510.229- -
„Aurăria", Abrud (j. Alba) 1887 1.000.000-— ' 2.429.259 — 
„Bocşana", Bocşa-montană 

(jud. Caras) 1895 1.500.000'— 483.386 — 
„Banca Agrară", Cluj 1920 55.000.000'— 2.005.033'— 
„Banca Ajutorul", Cluj 1928 500.000'— 18.375'™ 
„Banca Almajului", Bozo-

vici, (jud. Caras) 
„Banca Almajului", Bozo-

vici, (jud. Caras) 1897 2.000.000'— 330.000'— 
„Banca Arădană", Arad 1919 7.500.000'— 1.137.466 — 
„Banca Arieşana", Turda 1927 3.000.000'— 17.370'— 
„Banca Aurora", Năsăud 1873 7.000.000'— 3.007.790 — 
„Banca Bănatului, Caran

sebeş, (j. Severin) 1920 2.000.0C0'— 178.804'— 
„Banca Caraş-Severinului", 

Lugoj 1927 3,250.000 — 32.102'— 
„Banca Centrală Bănă-

ţană", Timişoara 1922 10.000.000— 283.100'-— 
„Banca Centrală", Cluj 1919 50.000.000'— 2.118.293'— 
„Banca Chioarului", Şom-

cuta-Mare, (j. Satu-Mare) 1883 3.C00.000'— 351.013'— 
„Banca Comercială" din 

Maramureş, Sighet 1925 5.000.000'— 60.000'— 
„Banca de Credit" s. a. Sft. 

Gheorghe, (j. Trei-Scaune 1925 5.0C0.000-— 47.271'— 
„Banca Economiilor" din 

Sălaj, Şimleu, (jud. Sălaj) 1911 2.000.000'— 53.899'— 
„Banca Graniţei", Caran

sebeş (jud. Severin) 1923 3.000.000'— 80.735'— 
„Banca llia Mureşana", Ilia 

(jud. Hunedoara 1927 3.000.000'— 9.700'— 
„Banca Oaşia", Sibiu 1926 20.000.000'— 250.605'— 

NUMELE BĂNCII poND CAPITAL 
SOCIAL 

SUMELE DO
NATE IN LEI 

„Banca Osana", Negreşti 
(jud. Satu-Mare) 1926 4.000.000'— 42,000'— 

„Banei Poporală", Arpaşul 
de jos (jud. Făgăraş) 1907 500.000'— 10.000' -

„Banca Poporală" Dej 
(jud. Someş) 1901 3.000.000'— 798.211 — 

„Banca Poporală" din Ara-
dul-Nou, 1920 2.547.600'— 53.800'— 

„Banca Română", Dumbră
veni, (jud. Târnava-Mică) ¡921 6.000.000'— 108 503 — 

„Banca Română Sebeşană" 
Alba-Iulia, . 1887 10.000.000'— 2.088.624 — 

„Banca Victoria" s. a. Arad 1887 100.000.000.— 19 821.516'— 
„Banca Victoria", Agrişteu, 

(jud. Târnava-Mică) 1926 2.000.000'— 25.000'— 
„Câmpiana", Mociu (j. Cluj) 1905 5.000.000'— 651.352 — 
„Casa Noastră", Satu-Mare 1919 50.000.000'— 3.176.000 — 
„Cassa de Păstrare", Sălişte 2.500.000.'— 11.322.929-— 
„Chiorana", Şomcuta-Mare 

(jud. Satu-Mare) 400.000'-- 1.081.310-— 
„Concordia", Gherla (jud. 

Someş) 1910 2.000.000'— 157.644 — 
„Corvineana", Hunedoara 6.000.C00'— 10.186.918 — 
„Creditul Bănătan", Lugoj 1921 10.000.000'— 361.275 — 
„Crişana", Brad (jud. Hu

nedoara) 1891 10.000.000'— 8.102.119 — 
„Decebal", Deva 1883 5.000.000'— 2.635.649-— 
„Detunata", Bucium (j Alba 1895 30.000'— 2.412.925-— 
„Doina", Câmpeni (j. Turda) 1895 1.000.000'— 983.411 — 
„Economul", Chiţ 1885 10.000.000'- 5.369.233 — 
„Frăţia", Sighişoara 5.000.000'— 394.700 — 
„Furnica", Făgăraş 1883 10.000.000'— 2.446.953 — 
„Goronul", Aiud 1912 5.000.000'— 503.761 — 
„Grăni[erul", Dobra, (jud. 

Hunedoara) ' 1898 4.000.000'— 883.552 — 
„Izvorul", Alba-Iulia 1910 5.000.000'— 285.414'— 
„Izvorul", Sângirogi-Băi, 

(jud. Năsăud) 123.200'— 116.499 — 
„Maramurăşana", Sighet, 1910 2.000.000'— 272.062 — 
„Munteana". Corniareva 

(jud. Severin) 1905 300.000'— 60.135'— 
„Mureşiana", Reghin (jud. 

Mureş) 1886 5.000.000'— 1.421.679 — 
„Olteana", Viştea de jos 

(jud. Făgăraş) 1893 1.000.000'— 1.499.206'— 
„Orientul", Brad (jud. Hu

nedoara) 1907 50.000'— 87.318-— 
„Patria", Blaj 1886 
„Pârvovana", Pârvova, 

10.000.000'— 5,023.498'— „Patria", Blaj 1886 
„Pârvovana", Pârvova, 

(jud. Severin) 605.259 — 131.000'— 
„Păstorul", Poiana-Sibiului 1.000.000'— 34.908-— 
„Poporul", Sălişte 1908 
„Porumbăceana", Porum-

5.000.000' — 250.077'— „Poporul", Sălişte 1908 
„Porumbăceana", Porum-

bacul de jos, (jud. Făgăraş) 1900 
„Râureana", Copalnic-Mă-

1.469.040 — 121.506-— bacul de jos, (jud. Făgăraş) 1900 
„Râureana", Copalnic-Mă-

năştur (jud. Satu- , are) 1898 
„Sălăjeana", Jibou, (jud. 

1,561.201'— 199.648 — năştur (jud. Satu- , are) 1898 
„Sălăjeana", Jibou, (jud. 

Sălaj) 1897 4,000.000'— 572.523 — 
„Şercăiana", Şercaia, (jud. 

Făgăraş) 1903 
„Silvania", Simleul-Silvaniel 

3.300.000'— 675.804-— Făgăraş) 1903 
„Silvania", Simleul-Silvaniel 

(jud. Sălaj) 1887 
„Someşana", Dej (jud. Someş) 1890 
„Strugurul", Pianul de sus 

3.000.000'-- 3.637.689 — (jud. Sălaj) 1887 
„Someşana", Dej (jud. Someş) 1890 
„Strugurul", Pianul de sus 

695.650 — 1,959.020 — 
(jud. Sălaj) 1887 

„Someşana", Dej (jud. Someş) 1890 
„Strugurul", Pianul de sus 

(jud. Alba) 300.000'— 400.000 — 
„Vărădiana", Vărădia, (jud. 

Caras) 1910 789.380'— 18.866'— 
„Vatra", Cluj 1907 
„Viitorul", Ocna-Sibiului 1907 

5.000.000'— 336,008-— „Vatra", Cluj 1907 
„Viitorul", Ocna-Sibiului 1907 1.000.000'— 250.665-— 
„Vlădeasa", Huedin, (jud. 

Cluj) _ 1895 15.500.000'— 1.652.029'— 
„Voileana", Voila, (jud. 

Făgăraş) 1.000.000'— 295.332 — 
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„Vulturul", D.-Sânmărtin 1907 3.000.000'— 445.103 — 
„Zărăndeana", Băiţa, (jud. 

Hunedoara) 400.000'— 407.086'— 
Total 164.350.136 — 

(adecă unasutăşasezecişipatru milioane treisutecincizecimii una 
sutătreizecişişase Lei) 

De notat, că cele 73 bănci nu sunt singurele, cari au donat 
sume pentru scopuri naţionale şi filantropice. Datele dela cele
lalte bănci însă nu le avem până acum, deşi le-am cerut în re
petate rânduri. 

Deasemenea este demn de amintit faptul, că avem instituţii 
(cum este b. o. „Casa de Păstrare" din Sălişte şi „Crişana" din 
Brad), cari au donat anual chiar şi 30—40% din venitul lor curat. 

Situa|ia. 
Suntem spre sfârşitul lunei Iulie, deci în toiul 

sezonului de vacanţă. 
In politica internă situaţia este aşa de curată, că 

conducătorii opoziţiei cu toţii au putut să se retragă, 
spre diferite staţiuni de repaus şi întremare. 

Nu cred să fie împărtăşiţi de acelaş noroc membrii 
guvernului. 

Fel de fel de probleme importante cer soluţii 
urgente. ¥ 

Starea de asediu expiră. Ea va trebui prelungită. 
Felul cum a fost aplicată până acum a mulţumit pe 
toată lumea. Chiar cei ajunşi în manile justiţiei militare 
trebue să recunoască, că pe bun drept au ajuns acolo 
şi că s'a procedat cu ei civilizat. 

Starea generală este destul de nesigură, iar prin 
mulţime îşi fac tot mai mult loc, curente cari tind să 
provoace dezordini şi răsturnarea ordinei actuale. Din 
aceste cauze este absolut indispensabil ca starea de 
asediu să fie prelungită. Ridicarea ei ar fi o greşală 
mare, punând guvernul să lupte direct cu curentele 
anarhice, când are de aranjat atâtea, probleme urgente, 
privind consolidarea internă şi externă a ţării. 

* 

Recolta cerealelor şi valorificarea ei de asemenea 
este o problemă de actualitate, care numai prin in
tervenţia guvernului se poate tranşa. Schimburile de 
măsuri cu străinătatea se aranjează prin guvernele 
ţărilor. Rolul guvernului în această problemă constă 
în aceea să găsească prin convenţii sau alte combinaţii 
debuşeuri în străinătate pentru cerealele noastre. 

Având debuşeuri asigurate în străinătate, pentru 
comerţul interior de cereale guvernul nu trebue să 
aibe prea mare grijă, negustorii de cereale îşi vor face 
datoria. 

Un lucru îmbucurător trebue scos la iveală cu 
această ocazie. Recolta fiind bună, vom eşi din iarnă 
fără grijă. 

Din parte-mi mă bucur, că în urma hotărârei 
Consiliului de miniştrii de acum câteva zile voi mânca 
iarăşi pâne albă, în locul integralei de până acum, care 
m'a îngrozit. , 

Problema plăţii cuponului extern dela 1 Sep
temvrie crt. înainte. — Este o chestiune foarte gravă 
pentru situaţia tezaurului nostru. Rezolvarea ei însă 
nu mai prezintă aşa mari greutăţi, dat fiind că dl Mi
nistru de finanţe a ştiut să pună în aşa fel chestiunea 
aceasta la conferinţa dela Londra, ca creditorii noştrii 
să fie nevoiţi a accepta un aranjament suportabil. 

Cam târziu, dar şi aşa-i bine, că conducătorii 
noştrii au început să dea atenţie şi să organizeze tu
rismul şi la noi. 

Vor trebui depuse insistenţe pe lângă fruntaşii 
vieţii publice şi bogătaşii noştrii, să viziteze staţiunile 
noastre climaterice şi balneare. Prezenţa lor va ridica 
prestigiul acestor localităţi şi totodată le vor atrage şi 

vizitatori noui. In plus prezenţa oamenilor mari ai zilei 
sileşte pe localnici să-şi dea toată truda spre a în-
frumseţa localităţile lor şi a le prevedea cu tot con
fortul ce se cere în ziua de azi. 

Traiul este foarte aspru şi redus la strictul ne
cesar, totuşi prin organizare bună, înlesniri şi încura
jări s'ar putea ajunge, ca şi oamenii fără dare de 
mână să poată baremi într'o Duminecă sau Sărbătoare 
să răsufle uşurat în mijlocul naturii. 

Bursa deocamdată nu vrea să ştie de vacanţă. 
Conferinţa dela Londra a dat de lucru tuturor 

burselor inclusiv la a noastră. 
Rămâne de văzut dacă după închiderea confe

rinţei dela Londra, tendinţa bună dela noi se va men
ţine mai departe. 

Dela Paşti până azi Petroliferele şi Industrialele 
noastre s'au urcat cu 50—60%. Şi chiar la preţurile 
de azi cursurile lor se prezintă foarte ferme. 

Bancarele deşi nu s'au urcat prea mult, 15—25°/0 

totuşi sunt susţinute. 
Rentele interne sunt susţinute, cele externe plu

tesc în nesiguranţă. 
Scrisurile Urbane şi rurale fluctuiază după cum 

se lansează ştiri de iertarea datoriilor sau execu
tarea lor. 

Devizele şi valutele faţă de săptămâna trecută 
se prezintă ferme. 

Aurul are agio 2 5 - 2 7 ° / 0 . 
Francul francez agio 17°/ 0 

celelalte au agio între 12—14%. 
B u c u r e ş t i . REMIZIER. 

C R O N I C A 
In atenţiunea deponenţilor Cassei de de

puneri. In conformitate cu ordinul Dir. Generale 
P. T. T. Nr. 113.929 din 28 Iunie 1933, livretele vechi 
ale Cassei de Depuneri emise de administraţiile Finan
ciare vori fi preschimbate în livrete noui emise de 
„Cassa Naţională de Economii" şi cecuri poştale, până 
la data de 1 Ianuarie 1934. 

Titularii sunt rugaţi a se prezenta cu livretul şi 
toate chitanţele la oficiul poştal ghişeul respectiv unde 
li se vor face preschimbarea. 

Aviz. 
Pentru a înlesni institutelor noastre 

de bani să ajungă cât mai grabnic în 
posesiunea broşurei „îndreptar practic 
în vederea aplicarei legii pentru regle
mentarea datoriilor agricole şi urbane 
din VI Aprilie 1933, scrisă din încredin
ţarea „Solidarităţii" dedlDr. Mihai Veliciu, 
redactorul reuistei noastre, dar şi pentru 
motiu de economisire a speselor de 
postă eu comandarea broşurei, atât de 
indispensabilă, am dispus expediarea 
unui număr corespunzător de exemplare 
la adresa băncilor noastre. 

Rugăm a primi broşurile trimise şi 
a le ţinea ori plasa, iar preţul lor ă Lei 50 
pro exemplar, binevoiţi a-l asemna la 
banca „Albina" Sibiu pentru contul „Re
uistei Economice". 




